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NAGYVARAD, szept. 18.

Kéjutazás a politikában.
— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, szept. 18.

Ma, a mikor politikai életünk való­
ságos gyorsvonattal halad, tegyünk mi is 
sétát, mint kéj utasok, kik kritikai szem­
mel vizsgáljuk a politika gyors változását, 
az egyéniségek, eszmék folytonos átala­
kulását. Magyarországban — a hol min­
den ember politikus is egyszersmind — 
két faját a honpolgároknak ismerjük ma: 
a kik szavaznak s a kikre szavaznak. 
Soha igy közeli lelki rokonságban jelölt 
és válaszló nem volt, mint a most folyó 
mozgalmak alatt. Ma már nem büszke a 
választó a jelöltjére, de ellenkezőleg a 
jelöltet száll meg bizonyos önérzetes ön­
tudatosság, ha tisztelt választóira, kiktől 
léle függ, gondol! Nagyon sok a jelölt — 
s kevés a választókerület. Az arányszám 
nagyon ijesztő: egy szenvedélyes statisz­
tikus kiszámította, hogy Magyarország 
400 egynéhány kerületében idáig körül­
belül 1300 jelölt van.

Ebből az óriási számból tisztán a 
szabadelvüpártra esik körülbelül 900. Alig 
van kerület, a hol nem két szabadelvű 
nem mérné össze fegyverét. Sőt van a 
fővárosnak egy kerülete, a hol 5, mond 
dt szabadelvű áll egymással és egy füg­
getlenségivel szemben. Hogy ez a választás 
minden tisztasága melleit nem lesz olcsó, 
arról a jelöltek már eleve sajnosán meg­
győződtek. Jöttek kisebb-nagyobb számú 
deputácziók a fővárosba jelöítnézőbe. Be­
állítottak egyik-másik módos jelölthöz, 
hogy mandátumukkal megkínálják. Az ára
nem nagy: csak azt kötötték ki, hogy 
még mielőtt a jelöltséget elfogadná, te­
gyen a kerület javára — jótékonyczélból 
~~ a takarékba 20,000 koronát s győ­
zelme biztos lesz. S ezt még megveszte­
getésnek sem minősítheti a kúria. Egy 
másik felvidéki kerület választói azt 
'érték a jelölttől, hogy ne küldjön zászlót 

d í’ íner* ök ma8uk beszerzik azokat, 
e küldjön a község minden választója 
evere 20 koronát zászló költségre s 
'egválasztatása bizonyos.

Ugyancsak az élelmes tótok meg­
nézlek jelöltükkel, hogy megválasztatása 

nnl-u ,^özsé§ük határának tagosítását 
0 tségen eszközli. Nem tudom csodál- 

alkZZkln^ eT ra^a’ a Jelölt belement az 
L’U?a' ^eni szokatlan módja a meg- 
„A égetésnek az, hogy a jelölt oda küldi 

eret a községbe — mint az Lublón 
egtortént — s a választók házőrző ku- 

! tyáját megveszi 10 forintért, olt hagyja s 
fizet még 3 frt ellátási költséget is utána. 
Másutt a jelölt ur kifizette az egyik köz­
ségben az összes választók takarmányi 
biztosítási költségét, de nagyon rosszul 
járt. Az ellenpárt neszét vette ennek a 
machinácziónak s táviratilag már eleve 
tett panaszt a kúriánál. Ebből az esetből 
kifolyólag volt alkalma egy kúriai bírónak 
odanyilatkozni, hogy oly mandátumot, 
melynél a legkisebb mértékben is rábi­
zonyul a megvesztegetés, azt menten 
megsemmisítik. Tehát nemcsak a meg­
vesztegetett szavazatokat, de az egész 
mandátumot éri a megsemmisítés bün- 
hődése.

A sok szabadelvű jelölt két nagy tá­
borban van, s kél különböző eszmét szol­
gálnak. Az egyik az aranyborjú tábora, 
a merkantilisták, a másik főuraink agrá­
rius törekvésének centruma. A magyar 
főurak, úgy látszik megelégelték a 25 éves 
politikai tespedést, lassanként újra kilép­
nek a politika porondjára, hogy kivegyék 
önzetlen részüket a közélet küzdelméből. 
Gróf Károlyi Sándor fennen hangoztatja: 
Nem akarunk nagyúri politikát folytatni, 
de kimondjuk nyíltan: a mit akarunk, az 
nem a mi javunkra, de a haza javára lesz!

Az egyes pártárnyalatu lapok, mind a 
legszebb reménynyel néznek a választá- 
sok elé. Egyben azonban megegyeznek, 
hogy a legjobban a néppárt van szer­
vezve.

Utazásunk czélja, megállóhelyet ta­
lálni politikánk egyes kimagasló pontjá­
nál, kövessük gyorsvonatunk száguldását 
Erdély bérczei közé. Hagyjuk el az erdők 
koszoruzta bérczeit, a folyók átszelő domb­
vidékét, s vessük meg lábunk az érczdus 
székelység merev hegyvidék-lábánál. A
székely bajban van: régi nóta. A székelye­
ken segíteni kell: még régibb. De sajnos, 
senki rajtuk nem segít. A miniszter pe­
dig, — a kereskedelmi pedig, nem is 
akar rajtuk segíteni. Udvarhelymegye gaz­
dái azzal a kérdéssel fordultak Hegedűs 
miniszterhez, hogy terméseik szállítására 
adjon nekik 1-2 fillérnyi tarifális kedvez­
ményt. Ezt a kérést a miniszter kereken 
megtagadta. A székelyek egy volt liberá­
lis képviselőhöz mentek panaszra, ki most 
nagyon szeretné, ha megválasztanák, hogy 
a minisztert a legelső alkalomkor kérdőre 
vonja, miért utasította el a székelyek jo­
gos kérését, mikor tudva: hány gazdag 
gyár, részvénytársaság bir sokkal maga­
sabb kedvezményt. Különben a néppárt 
is szóba fogja hozni ezt a kérdést, s he­
ves támadásra készül, hogy a gyáraktól, 
melyek többé-kevésbbé külföldi tőkével 
dolgoznak, vonják meg a tanfa-kedvez- 

a legolcsóbban Badar Béni szíjgyártónál

ményt. Keserű dió lesz ez, mely már most 
érezteti fanyar izét a kereskedelmi tárcza 
képviselőjével.

A székelyekről szólva, nem mellőz­
hetjük a főszékely személyét, ki az 

I utóbbi időben annyit beszéltetett magá- 
■ ról. — Ugrón Gábor, ezúttal nem 

megundorodástól, vissza akart vonulni a 
politikai pályától. A sajtó többé-kevésbé 
elparentáita már. Különösen a külföldi 
sajtó foglalkozott sokat személyével, poli­
tikájával. A Figaro simpalikus megnyil­
vánulása ösmeretes. Ennél sokkal szenzá- 
cziósabb a német »Allgemeine Zeitung« 
czikke. Több mint két hasábos czikkben 
foglalkozik Ugrón Gáborral, mint a Nagy- 
Nérnetország ellenségével; hozzáteszi, Ug­
rón méltó ellensége Németországnak, 
mert czéljaiban hazafias, fegyverében 
nemes és tetteiben következetes; csak az 
a kár, hogy politikai naivitása és pat- 
riocitáisa sokszor tévedésbe ejti. így egy 
német lap. Ugrón Gábor különben is 
ellentétben jelenlegi jelöltetésével, most a 
házban helyet nem fog foglalni, mert 
még az országgyűlés megnyitása előtt 
mandátumáról le fog köszönni. Erre 
visszavonhatatlanul el van határozva.

A jelöltségei csak azért fogadta el, 
hogy ezzel pártjának hasznára legyen az 
általános választásokkor; megválasztatása
esetén mandátumáról rögtön le fog mon­
dani, amikor majd ennek oka is nyilvá­
nos lesz.

A parlament megváltozott képe előre 
látható változást fog előidézni a kabinet­
ben is. Régi nézeteltérések, pártbeli in­
trikák eredménye lesz ez a változás. A 
kabinet tagjaiból hiányzik az őszinteség 
és a bizalom.

Tudjuk, hogy Lukácsot betegsége
kényszeríti, hogy helyét másnak adja át; 
nem titok többé, hogy Hegedűs poziczió- 
jának gyengesége Hieronymi Károlynak 
fog helyeladni; viszont Plósz Sándor, az 
igazságügyminiszter, a Szelle-Kormos s 
más bonyodalmas ügyei folytán egy per- 
czig sem fog habozni, hogy helyét Clas­
sics Gyulának, a jelenlegi kultuszminisz­
ternek átadja, ő maga pedig a curia 
elnöki székét elfoglalja. A vallás- és köz­
oktatásügyi tárczának idáig nincs komoly 
jelöltje, emlegetik Berzevicey Albertet, 
Timon Ákost, de kineveztetésük még 
nagyon bizonytalan. Azonban befejezett 
tény, hogy Széli Kálmán könnyíteni fog a 
vállaira nehezedő terhen és a belügyek 
vezetését egyik legbizalmasabb emberére, 
Jloránszky Nándorra, a nemzeti-párt volt 
elnökére fogja bízni.

Ezek oly kombinácziók, melyek a 
tovább száguldó utas előtt a távol mesz-
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szeségéböl mint meglévő tények tűnne 
fel; amikor azonban elérte a tájt, meg­
lepődve veszi észre, hogy eloszlott a 
fényes délibáb s maradt sok minden kép­
zeletével ellenkező, azt meghamisított for­
májában.

Választási mozgalmak.
Lúgos, szeptember 18. Szende Béla ma | 

tartotta meg beszámolóját nagv közönség előtt 
éhük tetszés mellett. Szendét Fracsek Nándor 
dr. ajánlására újból egyhangúlag képviselője­
löltnek kiáltották ki. Szende ezután nyomban , 
megtartotta programmbeszédét, melyben Széli | 
Kálmán feltétlen politikai hívének vallotta ma- , 
gát. Széli Kálmán miniszterelnöknek és báró I 
Podmaniczky Frigyesnek üdvözlő táviratokat ( 
küldtek.

B-Gyarmat, szeptember 18. Füleken 
Benittky Árpád függetlenségi ellen Szildrdy 

' Ödön nagy birtokos szabadelvű párti program - 
i mai fellépett.

Gyöngyös, szeptember 18. A választás 
október 2-án lesz. Választási elnök: Borossy 
János dr.

Lőcse, szeptember 18. Az ó-lublói vá- ’ 
lasztókerületben — mint a Magyar Távirati j 
Iroda jelenti — Salamon Géza nedecvári i 
földbirtokost szabadelvű párti programmal kép- j 
viselőjelőlinek kiáltották ki.

Szatmár, szeptember 18. A Magyar Táv­
irati Iroda jelenti: a nagykárolyi kerületben 
gróf Károlyi István visszavonulása következté­
ben Domahidy Elemér a szabadelvüpárt je- i 
löllje. A néppárt jelöltje Bálori István gyógy- ' 
szerész. i 

í A mátészalkai kerületben eddig csupán 
! Jékey Zsigmond földbirtokos lépett fel Kos- 
! suth-párti programmal.

A fehérgyarmati kerületben Luby Géza 
■ Kossuth-párti programmai eddig az egyetlen 
í jelölt.

A csengert kerületben Nagy Béla, a vár­
megyei szabadelvű párt elnöke a szabadelvű 
párt jelöltje s aki a választókerületében na­
gyon népszerű. Ellenjelölt je Luby Béla függet­
lenségi.

A krassói kerületben a szabadelvüpártnak 
két jelöltje vau: ifj. Böszörményi Sándor és 

i Domahidy Sándor.
Az aranyos medgyesi kerületben szintén 

i két jelöltje van a szabadeivüpárlnak. Saentivd- 
. nyi Gyula és Pásztory Árpád volt mária-pó- 
I esi zárdafőnök.

Karagyorgyevics herczeg szerb trón­
örökös.

A szerb dinasztia kérdése nagy mértékben 
érdekli az orosz politikai köröket. Beavatott 
forrásból hírlik, hogy ez a kérdés Szerbia és 
Oroszország között utóbbi időben diplomácziai 
eszmecsere tá gyát képezte és éppen ez a 
kérdés okozta azt. hogy a két állam közti vi­
szony az utóbbi időben elbidegölt. Az orosz 
diplomáczia ugyanis abból az álláspontból indul 
ki, hogy a szerb királyi pár nem számíthat 
u'ódra és igy Szerbia jövendő kirHya az 
Obrenovics családon kivül keresendő. Ezt a 
szerb udvarnál is elismerik és csak ama 
módok és eszközök fölött nem tudtak még 
megegyezni, a melyek szerint, ezt nemcsak 
Szerbiára, de az egész Balkán-félszigetre fontos 
kérdést megoldani lehetne. Sándor király tudva­
levőleg Draga királyné egyik fivérét, Nikodém 
hadnagyot szeretné utódjává tenni. Oroszor­
szágban viszont eleinte azt óhajtották, hogy a 
Petrovics-dinasztia egyik tagja lépjen a szerb 
trónra. Minthogy azonban ez a kombináczió 
Bécsben ellenzésre talált, Pétervárott is le­
mondtak eme tervről. De a Lunjevicza-dinasz- 
tiáról sem akarnak hallani Oroszországban. 
Ugyanis attól tartanak, hogy egy uj dinasztia 
alak.tása Szerbiában zavargásokra adhatna al­
kalmat, a mit Oroszország kerülni kivan. Ezen 
okból a szerb királynak azt javasolták, hogy 
Karagyorgyevics herczeg legidősebb fiát nyilvá­
nítsák ki prezumptiv trónörökösévé. A bécsi 
külügyminisztérium sem ellenezné a kérdés 
ilyetén megoldását. A szóban lévő pretendens 
13 éves és három év óta az oi ősz császári 
kadétiskolában neveltetik. A czár már több­
ször kitüntette és általában úgy tekintik, 
mint Oroszország hivatalos jelöltjét a szerb 
trónra.

A nagybányai kerületben Láng Lajos a 
szabadelvüpárt jelöltje. Ellenfele Bay Lajos, a 
ki agrárpárti programmal lépett fel.

A nagysomkuti kerületben tudvalevőleg 
két szabadelvüpárti jelölt küzd: Bamberger 
dr. budapesti ügyvéd és Papp József, itt 
a nemzetiségi Dragos ügyvéd is fellépett.

Turócz-Szt-Márton, szeptember 18. Széli 
Kálmán miniszterelnök a szuesányi kerül-t 
szabadelvüpártjának a következő táviratot 
küldte:

A szuesányi választókerület szabadelvű 
párti választóinak bizalma és ragaszkodása 
amelyet a magyar nemzeti törekvések és 
szabadelvű eszmékért való küzdelmében kel- 
tettek, hazafias örömmel tölt el, — fogad­
ják érte legőszintébb köszönetéinél azon ké­
relmem kiscietében, hogy tartsanak ki to­
vábbra is híven ezen törekvések és eszmék 
mellett. Széli Kálmán.

Tiirócz-Szt-Márton, szeptember 18. A 
megyei központi választmány okt. 2 ára tűzte 
ki a választást.

Szentes, szept. 18. A képviselőválasztás 
itt október 6-án lesz.

Eperjes, szept. 18. A szabadelvű párt 
jelöltje: Schmiedt Gyula dr. mellett nagy bi­
zalommal sorakoznak a választók. Podma­
niczky báró a parihoz meleg hangú táviratot 
intézeti. Ellenjelöltje Keczer Mikié«, aki ag­
rárprogrammal lépett fel s e hó 22-én tartja 
meg programmbeszédét.

Irencsénböl ifjúk a Magyar Távirati Iro­
dának:

A megyében a választások október 2-án 
lesznek. A csaczai kerületben Maluska István 
a szabadelvű párt jelöltje. Ellenjelölt je nincs. 
Zsolnajecziben Smialovszky Valér az egyetlen 
jelölt szabadelvű párti programmal. — A ki- 
sucza-ujhelyi kerületben Haydin Imre lépett 
fel szabadelvű programmal. — A bittsei kerü­
letben Kállay Ubul a szabadelvű párt jelöltje. 
Ellenjelölt]© Teszelszky József néppárti. — A 
nagybeszterczei kerületben az egyetlen jelölt 
Zsámbokréti Emil szabadelvű. — A trencséni 
kerületben Baross Jusztin alispán a szabad­
elvüpárt jelöltje. Ellenjelöltje nincs. — A puchó- 
illavai kerületben Kubinyi György szabadelvű 
és Chocholus Bálint néppárti állanak szemben 

, egymással. — A baan-tepliczi kerületben L>-
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Úgy titkon nézi, hasonlitgatja őket. Most 
persze vörös a fitoskájok és törődöttek, az éj­
szaka nem aludtak már az izgalomtól. — de 
hát melyik lesz közöttük a legszebb? — Egy 
két év múlva nehezebb harezot. vesznek fel 
egymás közölt, mint az ártatlan kalkulusok 
miatti versengésben, mit érzékeny szivü jó 
nénikék, vagy udvarias tanárok utalványoznak 
ki nekik. Majd a ragyogó báltermek parkettjén, 
ezer és ezer cselfogás, kisértés, vagy olykor 
csupán véletlen szerencse folytán, — elvinni a 
győzi.Imi pálmát, az lesz a dicsőség! A győ­
zelmi pálmát, mely nem csak mától holnapig 
tartson, mint a bokréták, mit nyakrafőre kül­
denek heves és kevésbé heves vérü udvarlóik, - 
— hanem olyan pálmát, mely klenódium legyen 
egy egész életre, szerencsés kikötő, a minőt a 
mamák óhajtanak széltől óvott, tenyerükön 
hordozott, féltős kicsi leányaiknak.

Véletlen szerencse kell mondom, mert 
! nem mindig a nagyon szép leányok lesznek 

szerencsések és éppen nem mindig, a kik va­
lamiben kiválnak, vagy pláne azok, a kiktől 
sokat vár a világ. Olyanok ezek mint a drága 
vázák, ritka poharak, az ember csak üvegen 
keresztül szereli látni őket. A szépség, a szel* 

I lemi kiválóság önkénytelen imponál és senki

Szerencse-
lila: Mányiné-Prlgl Olga.

Lekanyarodott a vonat a túlsó töltésre s ■ 
a kocsikból libegő sok kis fehér keszkenőt el­
takarta mind a két oldalról az erdő, a hova 
befutott velük a kegyetlen szörnyeteg. Már csak 
a kékes füstje verődött vissza valahonnan, li­
begett mint egy darab felhő, setétszinü fátyol, 
egy nagy sóhajtás, sok apró sóhajtásból ösz- 
szerakva. Lrtóbb elszállt, szerteoszlott az is

Odabenn a vasúti kocsiban egy sereg leány 
bujt össze. Gretchen-frizurás fejecskék, kurta 
szoknyácskák egymáshoz simultak, forró könny­
cseppek egyik üde arczocskáról a másikra 
folytak át.

A gardedám, a mamák közös kiszemeltje, 
ki ez idén soron volt a féltett kincseket be­
szolgáltatni abba a szigorú emeletes házba, a 
hol az utolsó csiszolásokat végzik rajtok, mi­
előtt nagy lányokká lennének, mondom a nagy­
ságos asszony egész lilaszinti a sok sírástól. 
De mikor ez. k a gyerekek úgy meg tudják ri- 
tcatni! Az övé is közlürt van, egy kis sápadt, 
szőke leány, — nagy küzdelmébe került, míg 
a szegény urát rávehet! e, hogy Tilát is abba a 
drága intézetbe adják; az ura beteges, ma­

sem veszi udvariasságnak a másiktól, ha kü­
lönbnek látja. Nem merném ezt a világért 
sem irigységnek nevezni, de hát gyarlóság és 
épen ezért emberi dolog.

A nagyságos asszony is ekép vélekedik es 
úgy magában, míg a kis leányok most már 
megvigasztalódva, kipirult arczczal bohóskodna' 
s kezdik felejtem a miért olyan nagyon sirta > 
— mondom a nagyságos asszony magaban 
példákat keres s azután illesztgeti, formáig» J' 
jövendő terveit. Persze az édesanyai szere e 
színes szárnyán és boldogan látja épen az 11 
kis pnnészvirág lányát bálkirálynőnek.

Otthon is beszél, egyre beszél róla az 
urának. . . , ..

— Csak még pár esztendeig bírjad - 
gém, — meglásd az a kislány mindent he y 1 
hoz. Mi majd csak meghúzódunk valahogy ■ 
én inkább feláldozom az ékszereimet, ~~ 
szegény mama tudná! — csakhogy neki m 
hessek valamit. Tudod, a mai világban n 
akárkire. Hanem bizony addig Tilának ru l’. 
is sok kell, a lakáson p dig nem spórolttá t ■ •

Az öreg ur csöndesen integetett az * 
asztal mellől:

— Úgy. úgy lesz minden ... . a
És bebólogatott hozzájuk az orgona!» ’ ‘ 

' kis kertből: kicsi, sápadt Ti’a, addig ' 
' boldog, míg az ágaim alatt játszottál. «) 
! vissza I
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őély Sándor volt igazságügy miniszter a sza­
badelvű párt jelöltje. Ellenjelöltje nincs.

Szeut-íSothard, szept. 18, Seéli Kái­
nján miniszterelnököt — mint a Magyar Táv­
irati Iroda jelenti — a választók párlkülöub- 
ségnálkül egyhangúlag jelölték. 16 tagú bi­
zottság Hambeck Alajos elnök vezetése m* llett 
' hó 26-án ajánlja fel a miniszterelnöknek a 
mandátumot.

A bihari prograinmbeszéd.

Keddi számunkban megírtuk — kiküldött 
tudósítónk jelentése alapján — a bihari ket­
tős beszámolót Az egyik jelöltnek, Kiss Elek­
nek választói erre vonatkozólag a kővetkező­
ket írják:

Becses lapjában a folyó évi szeptember 
hó 15-iki bihari beszámoló és programmbeszé- 
dek lefolyásáról azt olvastuk, hogy Kiss Eleket 
fenyegető zajjal, Rigó Ferenczet pedig kitün­
tető lelkesedéssé! fogadták. A valódi tényállás 
az, hogy a nép nem fogadta Kiss Eleket fe­
nyegető magatartással, hanem az, hogy az el­
lenpárt néhány kortese által összeszedett gyer- 
ineksereg lármázott, a választó közönség telje­
sen nyugodt magatartást tanúsított és Kiss 
Elek program m beszédét helyeslő érdeklődéssel 
hallgatta; úgy hisszük és valljuk, hogy az előbb 
feltüntetett eljárás nem helyes, valamint nem 
helyes az sem, hogy a közönség előtt ezen 
saját minden józan felfogású polgár által el­
itéit eljárásukat, mint dicsőségük fényét hir­
detik; ítélje, meg a nagy közönség, hogy me­
lyik eljárás szebb a Kiss Elek párté, melynek 
tagjai nyugodtan hallgatták végig a Rigó Fe­
rencz olvasott beszámoló beszédét vagy pedig 
a fentebb jelzett eljárás.

Ennyit a tiszta igazság érdekében s kér­
jük tisztelettel, szíveskedjék ezen kijelentésün­
ket becses lapjába felvenni.

Bihar, 1901. szept. 17.
Hegedűs Imre, Almási Lajos, Kenderesi 

Lajos, Székely Sándor, Lindenfeld Dezső, Szabó 
Károly, Szilágyi István, Kováll János, Rosen­
feld Mór, ifj. Lakatos Lajos, Bereczky Dániel, 
Szabó József, Szabó Lajos, Simái János, id. 
Lakatos Lajos.

Az este sötétedett rájok, a hűvös szep­
temberi este. A fázós őszi éjszakák, a mitől 
úgy fél az öreg nagyságos ur. Fél a lombtalan 
száraz gályák recsegésétől, — mintha cson­
tokat vernének össze odakint. Rémlátásai lesz­
nek, különös rossz álmai, a mit végig mesél a 
feleségének. Úgy jobban ki tudja verni a 
fejéből.

Ezúttal megint bántotta valami. Szinte 
örült a nagyságos asszony, hogy hallotta, csön- 
gduek a:, utczaajtón. Fölugrott. Bekéné jön bi­
zonyára, — mondta, — a kis lányokról kér­
dezősködni.

Felgyújtotta a lámpákat. Az öreg ur el­
sétált a kaszinóba, nem szerette a hangos 
beszédet.

De hát lehet is az anyai szeretet csöndes? 
~~ A legszótlanabbak is beszédesek lesznek, ha 
egyszer azokról van szó, a kik a lelkűkből 
nőttek. A gyönge hajtásról, mit az ág hozott, 
a fozsabimbóról, mely oly sok almot vált 

, ~~ Nem fáztak meg? — nem tették-e
nkre az arczbőrüket ások sírással? — Ezer, 

cz<r. ^rdés fakadt a kis kövér Bekéné 
JAlig győzött rá a nagyságos asszony 
e '' ni. Aztán kölcsönösen kezdték dicsérni a 
hvcsuPa ártatlan rafinériából, 

?? külön-külön vissza kapják a bókoka:.
A nagyságos asszony vette fel a szót újból:

Biharvármegye közgyűlése.
— 1. nap. —

Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 
tegnap kezdte meg őszi közgyűlését.

A bizottság tagjai kevés számmal voltak 
jelen; a résztvevők zöme külső és belső tiszt­
viselőkből telt ki.

Felszólalás nem történt, csupán a vár­
megye monográfiájának kérdésénél, a hol Tisza 
István gróf indítványán még a főispáni assis- 
tenczia sem segített. Leszavazták alaposan.

A közgyűlés lefolyása a következő volt;
Beöthy László főispán elnökölt; jelen voltak: 

! Szunyogh Péter alispán, Fetser Antal kanonok, gr.
Tisza István, Fassie Tódor, Balogh László, Rigó 
Ferencz orsz. képviselők, Vidovits György, dr. 
Márkus László, Géczy Lajos, Kovács Béla, Allacs 
Károly, Csornák János, Rézniann Márton, Olasz 
Gyula, Juricskay Zoltán, Lunga Gábor, Roxin György, 
Markovics Antal, Plathy Miklós, Molnár Vincze, 
Ciumpe Tivadar, Zathureczky István, Jezerinczky 
Dénes, Ercsey Dezső, Fényes Endre, Des Echerol- 
les Kruspér Károly, Szigeti Elek, Juricskay Ákos, 
Bodó Bertalan, dr. Kemény Jenő, Cziffra Gerő, 
Filip Tódor, Szemes László, Balogh Lajos, Bróda 
Kálmán, Balogh János, Nagy János, Csathó László, 
Bán Sándor, Pakala Tamás, Hegyesi Márton, Zatu 
reczky Ferencz, Markovics Károly, Buzi Ferencz, 
Hoffmann Henrik, Fráter Emil, Szokolay Károly, 
Tamásfalvy Thury Ignácz, Bleyer Lajos, Jánossy 
Lajos, Bencsik Sándor, Illés Imre, Végh István, 
Rosenberszky Gyula, Bujdosó Sándor, Varga La­
jos, Nagy István, Pálfi Balázs, Weigl Róbert, Bar­
tos Adorján, Juricskay Dezső, Weiszlovits Gyula, 
Des Echerolles Kruspér Sándor, Weiszlovits Emil, 
Jerzsák István, Udvarhelyi Béla, Dobozy Kálmán, 
dr. Baróthy Pál, Reinle Gyula, Hranyiczky Károly, 
Szalhmáry Király Andor, Biszlerczky Iván, Papp 
János, Jelinek Géza, Nagy Márton, Beliczay Sán­
dor, Weiterschütz János, Ötvös Gyula, Moyzes 
Imre, dr. Fássy Lajos, Tóth Albert, Osváth Lajos, 
dr. Wallner Ödön, Baranyi András, Keszthelyi Zol­
tán, Balogh Tihamér, Balázsházy Iván, Jancsó Ká­
roly, Miskolczy Árpád, Bakacs Béla, Füredy László, 
Ujházy Antal, Tokay Elek, Zilahy Sámuel.

Elnöklő főispán felolvastatta a legfelsőbb 
királyi kéziratot, amelylyel Ö Felsége az or­
szággyűlést. október hó 24-re hívja össze. — A 
kegyelmes királyi kéziratot állva hallgatták 
végig s hódolattal tudomásul vették.

Az alispán jelentése.
Felolvasásra került az alispán időszaki je­

lentése. Eszerint az elmúlt 3 hónap alatt a

— Es a fiad, Hermin?
Bekéné nevetett s fölhúzta a vállát:
— Megbukott a pótvizsgán is a gazember, 

— most itthon tanul, kezdi az egész évet 
élőiről. Az Ilona volt az oka mindennek.

— Micsoda Ilona?
— Az Ilona tüdőd, a kit az uram kegye­

lemből fölvett és beosztott a hivatalba, a hi­
res Bedő Ilka lánya. Emlékszel, micsoda há­
zat vittek azok, hogy irigykedtünk rájok va­
lamikor!

A nagyságos asszony integetett.
Bekéné beszélt tovább:
— Az a fruska! — Persze jóképű és 

olyan álszent, mintha kettőt se tudna szólni. 
Annál ravaszabb. A fiam pedig, ludod milyen 
okos volt már csöpp korában, — csak a ta­
nulásra nincs esze, — mondja Bekéné egész 
sans géné, — algebra helyett szerelmes ver­
seket írogatott a kisasszonynak. Szeretném, ha 
olvasnád azokat a verseket. Most azután egy­
szerűen felmondott neki az uram, különben 
sem voltam barátja ennek a koldus i ment­
ségnek ...

Elhallgattak. Bekéné megborzongott. Va­
lami hideget, érzett és összébb vonta nagy, 
divatos pelerinjét. Egy pillanatra mintha az 6 
féltve őrzött kire eit látta volna a Bidő Hóra 
szenvedő, szép arczával . . .

vármegyében a közegészségügy kedvezőbb volt, 
mint az elmúlt év bason időszakában. A hiva­
talos orvosok 12025 beteget gyógykezeltek, 
tehát 250-el kevesebbet, mint az elmúlt év 
ezen idejében. Uralkodó kórok az emésztési és 
légzési bántalmak voltak kedvező lefolyással. 
A heveny fertőző kórok közül a difteritisz 46 
esetben, 2 halálozással; a vörheny 84 esetben, 
6 halálozással; a hökhurut 48 esetben, 2 halá­
lai; a hólyagos himlő 3 esetben halálozás 
nélkül; a vérhas 20 esetben, 6 halálozással 
fordult elő.

Az aratás lefolyása elég kedvező volt; az 
eredmény közepesen aluli. A vélemény növé­
nyek termése eléggé kielégítő.

Az adóbefizetés kedvező volt.
Felemlíti még a jelentés, hogy a vármegye 

választott tisztviselőinek működési idejük ez 
év végével lejár. Az általános tisztujitást ez 
évi deczember hó 30. és a következő napra 
tűzze ki a közgyűlés.

i Meleg hangon emlékezik meg az alispán
> báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 50 

éves katonai jubileumáról. Méltatja a minisz­
ter érdemeit, amelyet hosszú működésével, kü­
lönösen a honvédség fejlesztése körül kivívott. 
Indítványozza, hogy a vármegye külön felter­
jesztésben üdvözölje a minisztert.

Végül felemlíti, hogy Cziffra Gerő, a vár­
megye hosszú évtizedekig volt főpénztárnoka 
nyugalomba vonult.

A közgyűlés az alispán jelentését tudo­
másul vette; elhatározta, hogy b. Fejérváry 
Géza honvédelmi minisztert 50 éves katonai 
jubileuma alkalmából külön feliratban üdvözli. 
— Az általános tisztujitást deczember hó 30 ra 
kitűzte. A pályázati kérvények deczember hó 
21-ig a főispánhoz nyújtandók be. — Megbíz­
ták az alispánt, hogy a pályázatok meghirde­
téséről intézkedjék. ♦

Az igazoló választmány bejelenti, hogy 
azon megyebizottsági tagok névsorát, akiknek 
megbízatása ez év végével lejár s midőn kéri 
az uj választások kitűzését, javaslatot tesz 
a választási elnökök személyére vonatko­
zólag.

A közgyűlés az előterjesztett javaslatot 
változatlanul elfogadta s a megyebizottsági ta­
gok választását október hó 9 éré tűzi ki.

Elfogadta a közgyűlés a jövő évi megyei 
legtöbb adót fizetőkről a bíráló választmány 
által beterjesztett végleges névsort.

A számonkérőszék beterjesztette a tiszt­
viselők működésének eredményéről szóló je­
lentést, amely szerint a vármegye tisztikara 
kellő buzgalmat fejtett ki. — Tudomásul 
vették.

A vármegye 1902. évi költségvetéséi, az 
állandó választmány előterjesztéséhez képest 
elfogadta a közgyűlés.

Az állandó választmány az 1902. évre 
4% közszükségleti pótadó kivetését javasolta. 
Kijelentette egyben a választmány, hogy ez az 
összeg is alig lesz elegendő a szükségletek 
fedezésére. A 4% pótadót megszavazták.

A jegyzői nyugdíjalapra 1%, a katonai 
beszállásolásra ‘/»’/o pótadót szavazott meg a 
törvényhatóság.

miniszteri leiratok.
A belügyminiszter értesítette a vármegyét, 

hogy az állam nem fizeti a választói névjegyzék 
őrzési dijait, Jelenleg ugyanis kir. közjegyző őrzi 
a hivatalos névjegyzéket.—A leiratot tudomásul 

I vették.
A betegápolási alapból a drágasági pót­

lékokra felhasznált összegek visszafizetésére 
1910. évi decz. 31-ig haladékot adtak.

A központi megyei hivatalok vasárnapi 
j munkaszünetéro vonatkozó közgyűlési határozat 
i jóváhagyását, Fetser Antal pótlásával tudomá iul 
i vették.
1 *
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Hevesmegye feliratát a katonai előfogatok 
tárgyában; .

Békésmegye feliratát a nyngdíjviszonyosság 
tárgyában az átlépő állami és törvényhatósági 
tisztviselőket illetőleg;

Sopronmegye feliratát a kivándorlás meg- 
gátlása tárgyában;

Pancsova város feliratát az állami tiszt­
viselők fizetésemelése tárgyában — egyszerűen 
tudomásul vették. ,

A közigazgatási bizottság 1901. évi első 
felére vonatkozó időszaki jelentést tudomásul 
vették. .

A »Magyarország Városai és Varmegyéi* 
czimü vállalat a Biharmegyét tárgyazó kötet 
megjelenése alkalmából 6000 korona segélyt 
kért a vármegyétől. Tudományos szakértőkből 
álló bizottságnak adták ki véleményezés végett 
a kötetet.

A bizottság a segély megadását nem java­
solja, de véleményezi, hogy a műből 85 példányt 
rendeljen meg a vármegye s küldje meg a társ­
törvényhatóságoknak a példányokat.

Gróf Tisza István a küldöttség véleményét 
nem helyesli, hanem ezzel szemben indítvá­
nyozza, hogy a 85 példányon kívül 4000 korona 
segélyt adjon a vármegye, négy éves részle­
tekben.

Felser Antal a kiküldött szakférfiak véle­
ményét fogadja el s a segélyt nem adja meg.

Hegyesi Márton és Vidov ich György védik 
a küldöttség véleményét s azt indokolják.

Beöthy László főispán a Tisza István ind t- 
ványát ajánlja s a segélyt a vármegye részle­
tekben is megfizetheti.

Ezután szavazásra került a sor és Tisza 
István gróf indítványával kisebbségben maradt

A segély ellen 27-en, a segély megadása 
mellett 16-an szavaztak.

Még több apróbb ügy letárgyalása után 
fél 1 órakor a főispán a közgyűlést berekesz- 
telte. A még hátralevő ügyeket ma, csütörtökön 
délelőtt tárgyalják.

kő

tö-

Barabás Béla jelöltsége.
— A 48-as párt gyűlése. —

Egyre nagyobb az a lelkesedés, mely Ba­
rabás Bélát Nagyváradon várja. A polgárság 
minden rétegében, mint a vízbe dobott 
nyomán terjedő hullámok, úgy nyer egyre na­
gyobb téri a Barabás Béla zászlaja alá 
mörülők száma. Ez a nem remélt lelkesedés 
ad szárnyat a párt vezetőségének is, mely 
tegnap tartott gyűlésén egy értelemmel, nagy 
lelkesedéssel állapitolta meg a választási 
teendőket.

Nagy számmal gyűltek össze a párthivek 
a 48-as kör párt helyiségében Szakoly Tamás 
ügyvéd elnöklete alatt.

A gyűlés lefolyásáról tudósilónk a kö­
vetkezőkben számol be:

A kert-utczai párthelyiségban körülbelül 
200 függetlenségi polgár gyűlt össze, a kik 
az előkészítő értekezlet tanácskozásaiban részt 
vettek.

A gyűlést Szakoly Tamás nyitotta meg. 
Megköszönte, hogy oly szép számmal jelentek 
meg a párttagok s munkájuknak szép 
sikert kívánt. Az értekezlet jegyzőkönyvének 
vezetésére felkérte dr. Votisky Antal ügyvéd­
jelöltet.

Első tárgy annak bejelentése, hogy a 
függetlenségi és 48 as párt jelöltet állít a vá­
lasztásra s olyan jelölttel lép fel, a ki minden 
tekintetben a pártnak dísze: Barabás Bélával. 
Ö a jelöltségről értesittetvén, elfogadta az!. En­
nek folytán küldöttség ment Aradra, hogy sze­
mélyesen értesítse őt a jelöltségről. Barabás 
a küldöttségei határtalan szívességgel fogadta; e 
küldöttség eljárásáról leendő jelentés megtételére 
az elnök dr. Stokker Józsefei, a küldöttség veze­
tőjét kéri fel.

Dr. Stokker József ügyvéd megteszi jelen- 
| tését a küldöttség eljárásáról, melyet lapunk 
j tegnapi számában már részletesen ismertel- 
í tünk. A képviselőjelölttel abban állapodtak 
| meg, hogy vasárnap d. e. 11 órakor tartatik 
1 meg a programmbeszéd.
' A gyűlés Stokker Józsefnek és társainak, 
í kik a küldöttségben részt vettek, köszönetét 
i szavaz s a beszámolást tudomásul veszik.

Áttértek ezután a beszámoló részleteinek 
megállapítására.

Barabás Béla Kolozsvár felöl a gyorsvo­
nattal érkezik vasárnap reggel. Ez alkalomra 
fogadására a párt teljes számmal kivonul.

Nugyvűraul városa Uarabas Ut'lii- 
isak is megadta a diszfogatot, a melyen 
annak idején Tisza Kálmán behajtatott s azon­
felül magán fogatok is fognak rendelkezésre 
állani. A párt nevében Szakoly Tamás elnök 
fogja üdvözölni a képviselőjelöltet, a ki az­
után a programmbeszédet 11 órakor tartja 
meg.

Hosszas vita fejlődött ki a körül, hogy 
hol tartsák meg a programmbeszédet? A 
rendőrkapitány nem engedélyezheti a gyűlést 
a Szent László-téren, a város termei pedig 
nem elégségesek. Talán a Csarnok . . .

Közbeszólás: Az nekünk kicsi!
Végre is abban állapodtak meg, hogy a 

programmbeszédet a tűzoltó laktanya udva­
rán tartja meg Barabás Béla. Esős idő esetén 
a nagy terembe vonulnak.

A programbeszéd után diszebéd lesz. 
Czeglédy Sándor még a részletek iránt hatá­
rozott választ nem adott. A végleges feltételek 
megállapítása ma fog történni. Jelentkezni 
lehet a diszebédre a pártkörben, Meilz Já­
nosnál, a Réti népkörban, Fischer Emilnél, 
Szikéra Jánosnál, Stern. Hermannál, Beczkay 
Lajosnál, Déry Jánosnál, Mezey Jánosnál és 
Nyiry Jánosnál.

A bankett-rendező bizottságba Stern Her­
man, Vavrik János és Sinka József választat­
tak meg.

Bankett után a párt Barabást elkísér, a 
Rétre és Várad-Velenczére, valamint elutazá­
sakor az indóházhoz.

Lehet, hogy vidékről is jönnek vendégek; 
ezeknek elszállásolásáról Stokker József elnök­
lete alatt dr. Adorján Emil, Fenyő Sándor, dr. 
Krüger Aladár és Fráter Pál fognak gondos­
kodni.

A programmbeszéd megtartására Szokoly 
Tamás kéri fel Barabást, a választók köszöne­
tét pedig Pálffy Béla fogja tolmácsolni. Ez­
után, ha Barabást elkíséri ide is, Mülek 
Lajos képviselő fog beszédei tartani. (Él­
jenzés.)

A párt kiáltványt is bocsájt ki a válasz­
tókhoz. Ezt dr. Votisky Antal ügyvédjelölt ol­
vasta fel s azt egyhangúlag helyeslőleg el­
fogadták. A lelkes hangú kiáltványt kinyomat­
ják s az utczákon kiragasztják és a helybeli 
lapoknak megküldik.

A párt-manifeszturn következőleg hangzik:

Polgártársak 1
Magyarország szeme rajtunk pihen! Az 

alkotmányos küzdelemben mi foglaljuk el a 
legválságosabb pontot. A mi választási tevé­
kenységünk van hivatva a kegyelemdöfést 
megadni annak az irányzatnak, mely zsib- 
basztóan nehezedett a legutóbbi időkig egész 
Magyarországra s melynek a jelenlegi kor­
mány üdvös, de nem eléggé erélyes intéz­
kedései sem tudják teljesen nyakát szegni.

Uj korszakok rózsás szürkülete dereng. 
A választói jog kiterjesztése következtében 
megszaporodott választók szabad meggyő­
ződését most már nem korlátolhatja semmi. 

Hatalmi önkény, hivatali alárendeltség, táp. 
sadalmi érdekcsoportok nem béklyózhatják 
be most már a polgárság korlátlanul sza­
bad gondolkozást megkövetelő sérthetett ü 
akaraterejét és ki ki félelem és megtorlás 
nélkül közremunkálhat annak az eszmének 
annak az elvnek, annak az irányzatnak 
diadalba emelésében, amelyet saját legszet- 
tebb meggyőződése szerint legtökéletesebb­
nek és legjobbnak, legszentebbnek és legna­
gyobb erkölcsi súlyúnak legüdvösebbnek tart

A régi szabadelvű párt, ez az érdek­
csoportokból összerótt gyászos emlékű tes­
tület, most már csak recsegve, ropogva dük- 
dezö rozoga alkotmány, a melyet" egy két 
ócska oszlop tart még ideig-óráig. Es egy 
ezek közül az ócska, szürke oszlopok közűi 
— a melynek neve Tisza Kálmán — 
itt Nagyváradon akar magának erőt sze 
rezni, hogy az uj rend máza alatt lap­
pangó régi kikorhadt elveivel valahogy méz 
tartsa tovább azt a rozzant épületet.

Most azonban, midőn az ország har- 
czolva harczol azon, hogy Összedőljön ez a 
rozzant alkotmány, a Tisza-Bácffy-féle sza- 
bsdelvüpárt, kötelességünk nekünk is neki 
feszítem a vállunkat az oszlopának, hadd 
roskadjon össze az egész Es erre a legjobb 
alkalom a jelenlegi választás.

Ebben a nehéz munkában, ebben az 
elszánt küzdelemben egy nagy szellem, e^y 
a legforróbb hazaszeretettől áthatolt és a mi 
édes hazánk függetlensége iránt rajongó ve­
zéralak vállalkozott vezetésünkre s ez: dr. 
Barabás Béla, kit csodásán ragyogó szó­
noki képességéről, sziklaszilárd elvhü jelle­
méről, a hon érdekében kifejtett szorgalmas 
s eredményes munkásságáról az egész ország 
ismer.

Az eszme, melyért harczol, mindnyá­
junké: hazánk teljes politikai és gazdasági 
függetlensége!

Dr. Barabás Béla képviselőjelöltünk e 
hó 22-én vasárnap délelőtt 8 óra 28 percz- 
kor érkezik városunkba, ugyanaznap déli 11 
órakor tartja meg program mb «szidj ét a tűz- 
oltó-laktanya udvarán, esős idő esetén a 
teremben, gyülekezés fél 11 órakor a lakta­
nya udvarán.

Elhatároztuk, hogy úgy a fogadása, 
mint a programmbeszéde képviselőjelöltünk­
nek oly ünnepélyes és a polgárok oly töme­
ges részvételével tündöklő legyen, amilyet 
ritkán látott Nagyvárad városa.

Hazafias szeretettel és bizalommal ké­
rönk fel tehát benneteket polgártársaink, 
hogy tekintsétek e napot párt különbség nél­
kül ünnepeteknek, lobogózzátok fel házaito­
kat, díszítsétek fel ablakaitokat, jöjjetek ki 
vasárnap reggel a vasúti állomáshoz dr. Ba­
rabás Béla képviselőjelöltünk fogadására és 
déli 11 órakor a programmbeszéd megtartá­
sára mindnyájan, mert hisz mindnyájunk­
nak legszentebb czélunk hazánk teljes füg­
getlensége és mindnyájunk legnagyobb ér­
deke, hogy az irányzat, mely minden szabad 
gondolkozást, lenyűgözött, mely csak az ér­
dekcsoportok érdekeit mozdította elő s az 
ezeken kívül álló polgárok javával nem tö­
rődött, rombadőljön!

Jöjjetek tehát polgártársak! A fogadás 
és programmbeszéd olyan ünnepélyes, olyan 
diszes, olyan pompás, tömeges és hatalmas 
megragadó legyen, a milyent még soha­
sem láttunk. Mindnyájunknak legszentebb 
kötelessége ott lenni, azért ne maradjon el 
egy semi Egyesüljünk ' . ' 
állal magasra emelt lobogó diadalravite- 
lére. Ne kicsinyelje _ 
senki sem! Egyesülve erősek és győzhetet­
lenek leszünk.

Éljen dr. Barabás Béla képviselőjelöl­
tünk.

Hazafias üdvözlettel

a képviselőjelöltünk

a maga szavazatát

leszünk.

Nagyvárad, 1901. szept. 19-én.
*

A végrehajtó-bizottság megalakítása telje” 
számban egyelőre lehetetlennek látszott. Ennél­
fogva minden városrészre néhány polgárt je­
löltek, a kik magukat kerületi bizottsággá ki­
egészítik. Ezek:
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Olasziban: Dr. Pácz Sándor, dr. Stokker 
József, Szokoly Tamás, dr. Dőry Ferencz, dr. 
Szabó György.

Újvároson: Stern Herman, dr. Adorján 
Enni, Weisz Károly, Dérv János, Beczkay La­
jos. dr. Schütz Albert, Halász Lajos.

A Héten: Gábor János, Hann Lajos, Weisz 
Náthán, Resovszky Txvadar.

A Porondon: Karger Sá dór.
Várad- Velenczén, Váralján és Csillagvá­

roson: Fischer Emil, Tokay Mihály, Domokos 
Károly, Barta László, Nánásy Károly, dr. Tóth 
Ferencz.

Külvároson: Balogh Döme, Pányay János.
E bizottságoknak feladata lesz minél szé­

lesebb körre terjeszteni működését; a kerületi 
bizottságok a maguk köréhen tartják gyűlései­
ket s a központba beszolgáltatják az adatokat. 
Az eddig megnevezettek csak keretjét képezik a 
nagy bizottságnak, mely az itt megnevezettek 
állal felkért polgárokból fog kiegészülni s az 
egész városra kiterjedni. A központ minden 
este 5—7-ig gyűlést tart a párthelyiségben s 
ott szolgál a kellő felvilágosításokkal.

Végül az elnök lelkes szavakkal hívta fel 
a párt mozgalmára a helybeli jogász-fiatalság 
figyelmét. Felkérte a jogászság jelenlévő képvi­
selőit, adják át a kérését társaiknak, tömörül­
jön az ideális czélokért, az 48-as eszmékért he- 
vülő ifjúság is Barabás Béla zászlaja alá s lel­
kes támogatásával segítse azt győzelemre!

A gyűlés este 7 órakor Barabás Béla él­
tetésével l?lkes hangulatban oszlott szét.

ÚJDONSÁGOK.

TA4Í KCS.TATO.

Régészeti és történelmi innzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és <1. u. 3—5 10 krért. Kedden és csütörtökön 
<1. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Szeptember 19. A Fehér Kareszt egylet vál. ülése i. e. 
fél 12 órakor a lelenczházban. <«...£

Szeptember 19. A megyei központi választmány ülése d. 
e. 9 órakor.

Szeptember 19. A színházépítő bizottság ülése d. u. 3 
órakor a városházán.

Szeptember 22. Második jubileumi körmenet; kezdődik 
d. e. 8 órakor a premontreiek templomában.

Szeptember 26. Borsajtó kiállítás Nagyváradon,
Szeptember 28. A Berettyó-társulat közgyűlése d. e. 9 

órakor.
Szeptember 28. 29. Szőlő és borkiállítás Érmihályfalván. 
Szeptember 29. Harmadik jubileumi körmenet; kezdődik 

d. e. 8 órakor a Szt. László templomban.
“jep/ember 29. A nőegylet közgyűlése.

k,0,)er3. Képviselő választás Nagyváradon, a Sasban, 
owner 9 Megyebizottsági tagok választása Biharme- 

gyében.
október 19. 20. Lóverseny Nagyváradon.

JraiíMói püspök Nagyváradon. Frak- 
noi Vilmos, ez. püspök,' szentjobbi apát, nagy- 
váradi kanonok, a kiváló történetíró tegnap 
est» a gyorsvonattal Budapestről Nagyváradra 
érkezett. J

Hegedűs miniszter Váradon. Hegedűs s 
örcskedelmi miniszter Kolozsvárról, hol pro- « 

bLnninbüszédél tartotta, Budapestre utaztában i 
váradon kiszállt szalon kocsijából s a í 

Pa yaudvarou újonnan történt építkezéseket,« 
ltí yiségeket megtekintette. Élénken tudakozó- ■ 
0 J a forgalmi viszonyokról s abbeli örömé- 

Helé^011 k'Mezést, hogy most már teljesen 
1 -itve látja a nagyváradi közönség igényeit, 
‘bt égedését fejezte ki a pontosság és rend 

g/6.,.8 v*sszasz^Et kocsijába. A miniszter ki­
létében voltak: Haller Sandl Mihály ko- 
,s*ari üzletvezetőségi főfelügyelő, Fóliák La- 
bnA8 erczeQ Lajos felügyelők és Várady 

ez, a váradi állomás helyettes főnöke.

Uj templom Érmihályfalván. Rövid idő 
kérdése, hogy dr. Schlauch Lőrincz bibornok 
püspök bőkezűségének újabb tanujelét lássa a 

- müveit keresztény világ. Érmihályfalván ugyanis 
. régen égető szükségét érezte a mintegy 600 

főt meghaladó kath. hitközség, hogy temploma 
ős lelkésze legyen. Tegnap érkezett le az uj 
templomépitésre vonatkozó főhatóságilag meg- 

; erősített szerződés. A templomot Gábor János 
; nagyváradi vállalkozó és társai fogják építeni 
, 46,817 korona és 24 fillérért, mely összeget 
• az 5210 korona kézi és igás napszámot kivéve, 

mely a hitközséget terheli, dr. Schlauch Lőrincz 
j bibornok püspök saját pénztárából fizeti. A 
í templomnak a szerződés értelmében még a 
! zord idő beállta előtt fedél alatt keil lenni s 
’ 1902 augusztus 31-én lesz átadva.

* Tassy Pál helyettes koronaügyész. A 
\ in. kir. igazságügy miniszter dr. Tassy Pál nagy­

váradi kir. főügyészt koronaügyész-helyettesi 
j minőségben, a kir. koronaügyészséghez helyezte 
t át. Amily örömmel értesülünk a hivatalos lap- 
! nak e híréből társadalmunk e kiváló férfiának 
j szép előmeneteléről, éppen ug/ sajnáljuk táro­
lj zását. Alig két esztendeje jött Nagyváradra mint 
i a kir. törvényszék elnöke, egy év múlva már az 
í újonnan szervezett nagyváradi főügyészség élére 

lett állítva. Mindkét állásában kivívta a közbe-
csülést. S éppen ezért élénken érezzük a vesz­
teséget, melyet távozása okoz.

* A népszámhló biztosok dijai. Nagy­
várad város területén foganatosított népszám­
lálásról felterjesztett anyagot a m. kir. köz­
ponti statisztikai hivatal felülvizsgálván, a fel­
mentvényt 5694—1901. szám alatt megadta. 
A számlálóbiztosokról és azok illetményeiről 
szóló kimutatás a m. kir. központi statisztikai 
hivatalhoz mielőbb felterjesztendő, ennélfogva a 
végleszámolás sürgős befejezhetése végett fel­
hívom a volt számláló biztosok közül azokat, 
akiknek a visszatartott */♦ rósz számláló dijuk 
mindezideig kiutalva nem lett, miszerint a ki­
utalás foganatosithatása végett hivatalomnál 
folyó évi szeptember hó 30-áig szabályszerű 
nyugtáikkal annyival is inkább jelentkezzenek, 
mivel későbbi jelentkezésük figyelembe vétetni 
nem fog. Nagyvárad, 1901. szeptember hó 9 én 
Rimler Károly, helyettes-polgármester.

* Alkotmányos élet a vármegyében. Bihar- 
vármegyében mozgalmas lesz az október hó eleje; 
lehet voksolni több Ízben. Pedig csak akkor 
boldog a magyar, ha kijut az alkotmányos moz­
galmakból és szükség van a votumra. A megyei 
központi választmány ma, csütörtökön délelőtt 
11 órakor tartja ülését s megállapítják a vár­
megyében megejtendő képviselőválasztások határ­
napját, valószínűleg október 2-ára. Alig egy hét 
múlva, október 9-én pedig az év végével a 
törvényhatósági bizottságból kilépő 150 megye­
bizottsági tag helyének a betöltése megy végbe 
választás utján.

* A város közvilág.lása. Említettük, hogy 
a bécsi villamossági társaság nem haj­
landó a város közvilágítására beadott ajánlatát 
november 30-ig meghosszabitani. A városi ta­
nács azonban nem hajlandó a társaságot a 
kötelezettség alól kibocsátani s ezért megkeresi 
Hollósi József műszaki tanácsost, hogy a jövő 
hét első napjaiban utazzék le Nagyváradra, a 
világításra beadott ajánlatok végleges átvizsgá­
lására. A világítási bizottság és tanács együtt 
tárgyalja az ajánlatokat s még e hóban rend­
kívüli közgyűlés elé terjeszti a kérdést, döntés 
végett.

j IRODALOM.
I

Irodalmi jelentés
Szűz Mária virágos kertje, ezen kitűnő 

| október havi olvasmány még mindig kapható. 
; A ritka becscsel bíró vallásos műnek irányát. 
I már ismeri az olvasó közönség nagy része. 
; hiszen 5000 példány forog abból kézen. A 
> szerző, egy tudós és bölcs lelkiatya a keresz- 
: tény élet legfontosabb erényeire oktat benne 
! sok lelki öröm, kimondhatatlan vigasztalás 

között.
; . Az egyes tételek mesteri feldolgozását leg- 
j jobban bizonyítja a könyv kelendősége, mely 
! igazán páratlan a kath. könyvpiaczon. Ötezer 
■ példányt kapkodott szét hirtelen a nagy közön- 
• ség. A több mint 300 oldalra terjedő munka 
j elegáns vászon kötésben egy koronáért (bele- 
i értve a szállítási költséget is) kapható Gyula- 
} fehérvárt Kopacz Gergely székesegyházi káp- 
’ lánnal és P Schlick János jezsuita atyánál 

Kalocsán. Az árból befolyó összeg minden le­
vonás nélkül szent czélra fordittatik.
t__________ _ ________

IPARÜGY.

A »Honi Ipar« legutóbbi száma rendkí­
vül érdekes tartalommal jelent meg. Ez a Su­
gár Ottó szerkesztésében megjelent lap mind­
inkább az iparosok nélkülözhetetlen olvasmá­
nyává növi ki magái, és eddig a magyar ipar 
érdekeinek egyik legügyesebb és legerélyesebb 
védelmezőjének bizonyult. A legutolsó újítás, 
melyet a »Honi Ipar«-ban találunk az, hogy 
minden egyes számában közli az állami szál­
lítások körül kiirt pályázatok hiteles ered- 

; »lényét, a mit eddig az állam titokban tartott 
és a melynek közlését, a kormány 45762—IX 

, 1901. sz. a. a »Honi Ipar«-nak rendeletileg 
megengedte. E közlések által a »Honi Ipar« 

‘ közszállitási rovata nélkülözhetetlenné váll min- 
; den állami szállítónak. A lap különben is ér­

dekesen és ügyesen van szerkesztve és a mos­
tani iparpártoló mozgalomnak úgyszólván egyet­
len független közlönye. Előfizetési ára egész 
évre 10 korona, szerkesztősége és kiadóhiva­
tala VI., Aradi-ulcza 15.

W REGÉNY-CSARNOK. <S®'

A SANDASZEMÜ.
ta: Luci Ben iart. ír

Francziából: K—ö.
72..

— Gyermekeim, barátaim! kiáltott dón 
Estevan kétségbeesve, az Isién velünk van, 
maradjatok, hallgassatok meg!

Beszéd közben Nahualthoz ment és föl­
emelte őt.

— Még él, remélem, nem lesz semmi baja; 
vigyétek be a csarnokba.

Az indiánt néhány lépésnyire Alvarez 
karszékétől tették le.

— Uram, mondá Nahuait halk hangon, ha 
meghalok, nem fogja elűzni Tlaoli özvegyét?

— Nem fogsz meghalni.
— Óh senor Alvarez keze biztos, itt van 

a golyó a mellemben, ő soha sem hibázza el a 
czélt. De legalább meg tartottam eskümet, 
Tlaoli meg van bosszulva.

Mindnyájan a sebesült köré tolultak, hogy 
szavait hallhassák, melyeket csak nehezen, 
tagolva ejtett ki. Don Estevan föléje hajolva a 
sebéből előtörő vért igyekezett visszatartani.

— Uram, gyónni szeretnék, félek a pokoltól.
— Bánd meg bűneidet, térj magadba s 

Isten számon fogja tartani a jót, mit fivéred 
özvegyével s gyermekeivel tettél; különben 
nem is fogsz most meghalni.

— Nem akarok a pokolba jutni, isméllé 
az indián erélyesen.

— Nos, ha minden áron könnyíteni akarsz 
a lelkiismereteden, bizd rám titkaidat, én el-
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mondom nevedben a lelkésznek s teljesítem 
helyetted a penitencziát.

— Milyen jó Cu, uram! mondá a szenvedő; 
szegény dona Micaela!

— Vonuljatok vissza, barátaim, szólt az 
ültetvényes a munkásokhoz.

— Nem, folytatta a haldokló, nekem mai 
nincs mit félnem az emberektől, hadd hallják 
meg mindnyájan? . , ... „

Az indián nem csekély erőlködéssel fölkelt, 
kezét gépiesen jobb vállára téve, melyet a 
golyó átjárt.

— Fivéremet meggyilkolták s én meg­
esküdtem, hogy megboszulom őt. Megtudtam 
egymás után azok nevét, kik megfizették Tlaoli 
raegöletését; már ők a föld alatt nyugosznak s 
a legutolsó nem fog sokkal tovább élni, mint én.

A tömeget ijedt reszketés járta át.
— Magyarázd ki magadat! kiáltott dón 

Este van remegő hangon
— Oh, mondá az indián ujjával Alvarez 

fűidre dobott fegyverére mutatva, ez a fegyver 
szolgált nekem arra, hogy föld alá segítsem 
Valeri anot.

Az ültetvényes, ki Nahualtot támogatta, 
most eleresztette, mire az visszaesett a földre.

— Ez az egész ? kérdé izgatottan.
.— Én ijesztettem meg don Hernando lovát, 

a mely azután leugrott gazdájával együtt a 
Salto del Muertoról a mélységbe.

Don Estevan Alvarez felé fordult, ki még 
mindig mozdulatlanul ült ott, mintha semmit 
sem hallott volna az egészből.

— Uram, folylatá az indián, bocsásson 
meg nekem, én öltem meg dón Ricardot.

Az ültetvényes borzadva ugrott lel.
— Megölted unokaöcsémet?
— Azzal a fegyverrel, a melyet don Miguel 

házából loptam el; ő az utolsó azok közt, kik 
Tlaoli halálát okozták.

— Esztelen! esztelen! kiáltott dón Estevan 
kétségbeesve, melyik ördög használta fel egy- 
ügyüségedel, hogy rávegyen e haszontalan gyil­
kosságokra ?

— Megesküdtem, hogy megbosszulom fivé­
remet.

— De hát ki mondhatta neked, hogy 
Ricardo, az én szegény Ricardom Tlaoli meg- 
öletésében lészt vett, a kit nem is ismeri?

— Senor, kiáltott az indián hihetetlen 
erélylyel a sok vérvesztés után, én már nem 
számíthatok sem hónapokra, sem napokra, s 
engem nem szabad megcsalni. Don Ricardo 
ártatlan volt?

— Recsületemre épp oly ártatlan, mint 
akár Valeriar.o vagy többi áldozataid. Nevezd 
meg, ki élt vissza tudatlanságoddal . . . Nem, 
még sem, csak magad lehettél olyan ostoba, 
hogy ilyesmit kisütöttél.

— Tehát, ön azt hiszi, hogy megcsaltak? 
kérdé az indián csillogó szemekkel.

— Esküszöm az igaz Isten nevére.
Az indián fölkelt, ingadozott, de félre- * 

tolta azokat, a kik támogatni akarták.
— Ne törődjetek velem, mondá nekik,

fegyvetkezzetek fel és segítsetek urunknak; egy 
keresztény lelke nyugalmáért könyörög hozzátok, 
hogy mentsetek meg egy ártatlant.

— Lóra! kiáltott az ültetvényes, siessünk, 
már alig van időnk a kivégzés megakadályo­
zására.

— Lóra, lóra! Éljen az urunk! Előre 
Orizavába!

E perczben egy test zuhant nehézkesen a 
földre; Nahualt volt. A munkások odafutottak, 
hogy fölemeljék. Kezéből véres tőr hullott ki, 
melylyel Alvarezt döfte le, ki zajtalanul roskadt 
le a csarnok kőkoczkáira.

Óriási zavar keletkezeti, a férfiak tehetet­
lenül bámultak egymásra, az asszonyok sikol­
toztak.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.

S». Gy. Pocscy. A kérdezett Nagyváradon 
lakik, lapunknak belmunkatársa s a városnál van 
alkalmazva. —• 1 udósitasát köszönjük, de nagyon 
elkésve érkezeti s így nem használhatjuk. Máskor 
azonnal lessék az ilyet küldeni.

Szerbiai állapotok.
Szerbiában az események hullámai újra 

nyugtalanul csapkodnak és felcsapnak a szerb ■ 
királyi trónra, amelyet annyiszor megingatott ’ 
a botrányok veszélyes hullámjátéka. A vészé- j 
delmes hullámokat pedig egy gyenge asszonyi ; 
kéz korbácsolta fel, a Natália királyné jól I 
ápolt, fehér keze, mely azonban elég erősnek j 
látszik arra, hogy komoly hajótörést is okoz- j 
hasson.

Natália királynő feneketlen gyülölséggel 
gyűlöd Szerbia mostani királynéját, Draga asz- 
szonyt s egynéhányszor holmi gyalázó levelező­
lapok utján, már kellemetlenkedett is neki. , 
Állítólag Natália királyné volt az oka annak 
is. hogy a szerb királyi pár oroszországi útja 
elmaradt.

A gyűlöletet lihegő exkirályné annyira be­
fektette Draga királynét az orosz udvar előtt, 
hogy az nem volt hajlandó fogadni Sándor ki­
rályt és feleségét. Natália királyné most újra 
háborút izén Draga királynénak.

A napokban ugyanis egyik Belgrádban 
élő bizalmasához terjedelmes levelet intézett, 
a melyben Szerbia zilált állapota fölött ér­
zett végtelen bánatának és elkeser-' lésének ad 
kifejezést.

Az ország romlását — úgymond — egyes 
egyedül annak az asszonynak tulajdonítja, a 
ki jelenleg Szerbia trónján ül. Minden lehe­
tőt el fog követni, hogy Draga Masin előéleté­
ről lerántsa a leplet és hogy egyszer s mi- 
denkorra elzárja annak a leh •’őségé’, hogy’ a 
czár valaha is fogadja a szerb királyi párt. 
Elmondja aztán levélben, hogy Draga Masin 
asszony még udvarhölgy korában éppen olyan 
fűi f inggal akart egy párisi mérnököt arra 
rábírni, hogy feleségűi vegye, mm! azt Sándor 
királyival tette. Csakhogy a mérnök nem 
ült fel neki.

Most következik azonban Natália levelé­
nek szenzácziós csattanója. Natália ugyanis 
azt írja belgrádi bizalmasának, hogy a czártól 
engedélyt kapott arra, hogy mostani párisi 
látogatása alkalmával nála kihallgatásra jelent­
kezzék. Ezt arra fogja felhasználni, hogy II. 
Miklós czárt felvilágosítsa a Szerbiában ural­
kodó válságos viszonyokról, amelyekbe egyedül 
a királynak szerencsétlen házassága sodorta az 
országot.

Végül kijelenti Natália, hogy szent köteles­
ségének tartja az anyai szív vonzalmát követni, 
valamint megmenteni azt az országot, a me-

• lyiknek egykor királynéja voll. Nem is fog 
1 addig nyugodni, míg ezt meg nem tette és 
: azt a reményét fejezi ki, hogy Isten segitségé- 
, vei nemsokára szép napok fognak virradni a 
■ sok csapástól sújtott Szerbiára.
I

i TÁVIRATOM. “
• Ö Felsége Pécsett.
í

í Pécs, szept. 18. A király ma Görcz- 
| ről ide érkezett, a hadapródiskola előtt 
j szállott ki, hol Széli Kálmán miniszter- 
| elnök, Helyei Sámuel pécsi püspök és
; Fejérváry báró honvédelmi miniszter 
l fogadták. Pécs törvényhatóságát Hejérváry 
t Imre főispán vezette. A város lobogó 
| díszben van.

A megérkezéskor Fejérváry főispán 
■ üdvözölte a királyt, ki erre szives sza- 
- vakban válaszolt; aztán a hadapródisko­

lát tekintette meg. Itt a főispánná veze­

tése alatt nők fogadták a királyt. Innen 
a püspöki palotába hajtatott Ö Felsége, 
hol fél 5-ig fogadta a különféle küldött- ■ 
ségeket, 5 óra után Pécsbe utazott.

Podmaniczky báró és a »Magyar Szó*.

Budapest, szept. 18. (Saj. tud. táv.) 
Podmaniczky Frigyes bárót a szabad­
elvű párt elnökét a »Magyarország« és a 
»Pesti Napló« támadása ügyében a »Ma­
gyar Szó« tudósítója interwiewolta. — 
Podmaniczky úgy nyilatkozott, hogy a 
szabadelvű párt legutóbb tartott ülésén 
Széli Kálmán kijelentette, hogy inkább a 
szabadelvű párt régi tagjai melleit fog­
laljanak állást, semmint uj, teljesen is­
meretlen képviselők kerüljenek a par­
lamentbe; ő tehát ezen nyilatkozat értel­
mében tette meg intézkedéseit, melyekért 
az említett lapok érdemetlenül támadták 
meg.

Végül elmondja Podmaniczky, hogy 
a néppárt nagy csendben szervezkedik, 
meg lesz választva közülök vagy har- 
mincz, de legnagyobb baja a néppárt­
nak az, hogy nem kap megfelelő je­
löltet.

Reményű, hogy a szabadelvű párt 
vagy 20 taggal szaporodni fog. Peresei 
Dezső visszavonulását igaznak mondja s 
abban a meggyőződésben van, hogy a 
képviselőház uj elnöke Bcrzeviczy Al­
bert lesz.

A miniszterek megtartják tárcsáikat

Washington, szeptember 18. Roosevelt 
elnök a minisztertanács első ülésében meg­
kérte a minisztereket, hogy tárcsáikat 'ártsák 
meg elnöksége tartamára. (M. T. I.)

Mac Kinley gyilkosa

Washington, szeptember 18. A Mac 
Kinley holttestét vivő vonat 7 óra 20 
perczkor indult Kantonba. (Ohio).

Buffalo, szeptember 18. Czolgosz 
senkivel sem akar beszélni, még védő­
jével sem. Czolgosz pőrét e hó 23-án 
fogják tárgyalni. (M. T. 1.)

Hat millió dcficzit

Hága, szeptember 18. Németalföld indiai 
gyarmatainak 1902. évi költségvetése 158 millió 
forint ki-das mellett 6 milliónyi deficzitet tün­
tet föl. A kiadások közölt van 12 millió írt a 
Borneo és Celebes közötti táviróvonal kiépíté­
sére és vasutak országutak építésére. A kávé­
eladást 95,000 síkúira*becsülik és 30 czenlet 
várnak belőle fontonként. (M. T. 1)

A czár utazása

Junquerque, szept. 18. Loubet elnök 
az alprefekturán a belga király részéről 
az ö üdvözlésére küldölt követségei fo­
gadta és Francziaországnak Belgium iránt 
érzett barátságát hangoztatta. Az alpre­
fekturán adott intim ebéd után az elnök 
a városházán rendezett bálra ment, <l 
honnan azután visszatért az alprefektu- 
rára. Az elnököt mindenütt lelkes óva- 
cziókban részesítették. A város és a ki­
kötő fényesen ki volt világítva. Az e» 
elállt, de olyan erős szél fuj, hogy attól 
tartanak, hogy az orosz czár partrasza • 
lása késést fog szenvedni (M. I - !■)
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Mac Kinley özvegye

Washington, szept. 18. Mac Kinley 
özvegye ma este Canlonba utazott. Azt 
hiszik' hogy abban a tömegben, a mely 
a kapitóliumba tódult Mac Kinley ko­
porsójához, vagy ötven asszony és gyer­
mek sebesült meg. Legnagyobb részük 
azonban haza tudott menni. (M. T. I.)

pör a San-Girolanio kollégium 
miatt.

Kóma szeptember 18. A »Tribuna« je­
lentéi szerint Pázmán rektor be fogja pörölni 

Girolamo-gjsca kormánybiztost, a ki a San 
Kollégiumot birtokba vette. (M. f. I.)

Gyermekgyi iiíos műnktís

Gödöllő, szept. 18. (Saj. tud. táv.) 
Ma délután letartóztattak itten egy Rusz- 
nvák János nevű munkást, a ki Pozsony­
ban egy hat éves gyermeket kéjből meg­
ölt. Mint Írják, állítólag lassanként ölte 
meg a gyermeket s gyönyörködött annak 
kínjában. Elfogatásakor nagyon értelmet­
lenül beszéli s ebből következtetik, hogy 
elmezavart. Be fogják szállítani a meg­
figyelő intézetbe, hogy megállapítsák, 
csakugyan elmebeteg-e?

Biharmegyei gazdasági egyesület 
ülése.

T gnap délután 3 órakor tartotta meg a 
biharnaegyei gazdasági egyesület rendes választ­
mányi gyűlését.

Jelen voltak: Telegdi József elnök, Wein­
gärtner Andor titkár, Beöthy László, Száhlen- 
der Károly, Fetser Antal, Márkus László, 
Plathv Miklós, Vidovits György és Csányi Imre.

Elnök üdvözli a megjelent tagokat s meg­
nyitja az ütést.

Előterjeszti: a földmivelésügyi miniszter 
leír ét, gazdasági tanfolyamok tartása tar 
gyában.

Titkár felolvass!1. Kovács Andor ez irány­
ban benyújtót' tervez lét, melynek érteimében 
felállita dók volnának, szak-tanfolyamok és 
háziip;r tanfolyamok. A szaktanfolyamok éven- 
kint 2 hónap g Sarkadon és Berettyó) Újfalu­
ban tartatnának, helenkint 2—3 órában, — 
továbbá tartatnának vándor előadá ok és szak- 
fölo'.'. sások Mező-Keresztesen, B har-T- rd a, 
Koiuádi, Szalárd és Pocsajon háziipar tanfo-

A ni erikát — Nagyvára d o n

Amerikai áruháznak, sggífe:
A bekövetkező őszi saisonra üzletetünket újból megnagyobbítottuk és pedig dús választékot tartunk a legutolsó divalu női 

ruha-szövetek, easán, posztó, bárdiét és flanel kelmékből.
A legolcsóbb árban kaphatók:

Fillérből les:» a?t koron«,
cä a jelszava az

díszítő selyem kelmék és
mindennemű rövidáru

Vászon, chiffon, kanavász, kreton, szőnyeg, ágygarniturák, posztó és berliner kendők, blous és 
czikkek.

Még eddig nem létezett olcsó árban adunk el:
Női, férfi 

elejti ingeket, kézelőt és

kész női blousokban és 
úgyszintén paplanokat a
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lyamok Pocsaj, Szalárd, Széplak és 
mosdón.

A választmány némi módosítással, — 
kintette! az élénkebb forgalmú s 
sági tevékenységet produkáló községekre 
elfogadja.

A földmivelésügyi miniszternek a szőlő 
szállítás és termelés tárgyában megküldött 
rendeletét a választmány tudomásul veszi.

Földmivelésügyi miniszter hivatkozva azon 
visszaélésekre, melyeket a legutóbbi években a 
szőllőbehozatallal egyesek elkövettek, a törvény­
hatóságokat utasította az idevonatkozó 1882.

Ál­

te- 
s gazda-

miniszter-

tú­
rni szerint a 
musttá fel-

......   vmvvvuun, c* L1 
hatóságokat utasította az idevonatkozó 
évi törvényczikk szigorú betartására. — 
gató-választrnány örömmel vette a 
nek ezen eljárását s megbízta az elnökséget, 
hogy az egylet hivatalos közlönyében figyel­
meztesse a szőlőgazda közönséget, hogyha " 
domására jön olyan eseteknek, 
külföldről behozott szőlőt, valaki 
dolgozná, azonnal jelentsék be a Közigazgatási 
hatóságnál.

Földmívelé ügyi miniszter szőlővi ssző el­
adás czéljából bejelentő iveket küld. Ezzel kap­
csolatosan előterjeszti titkár, hogy a kü'dött 
bejelentési iveket a hegyközségeknek s magán 
szőlőlelep tulajdonosok között szétosztotta. — 
Tudomásul . életeit.

Ermihály falván megtartandó homoki bor 
és szőlőkiáliitás tervezetét tudomásul veszik és 
elhatározták, hogy tekintettel a meghívásra az 
egylet magát képviseltetni fogja. Nevezett kiál­
lításra Szunyogh Zsigmond és Weingartner 
Andor titkár küldetnek ki.

A berettyóutfalui és belényesi gazdasági 
kiállításokon felmutatott szép sikerekről öröm­
mel értesülnek. — A szép eredmény felmuta­
tásáért s a. ügy érdekében tett odaadó és 
körültekintő fáradságukért Csapó Dezsőnek — 
mint a ki nagyban hozzájárult a berettyó-uj- 
falui kiállítás, sikeréhez, — továbbá Wertheim 
Dezsőt és Beret ívó Újfalu elöljáróságát buz­
galmukért jegyzőkönyvi dicséretben részesítik, 

Bácsmegyei gazdasági egyesület, azon át­
iratára, melyben a képviselő választások alkal­
mával követendő eljárás tárgyában intéz kér­
dést, a választmány dr. Beöthy László 
ványára oly értelemben válaszol, hogy 
dasági egyesület czélja nem politikai, minél 
fogva hogy az egyesület tagjai, mily magatar­
tást tanúsítanak, az teljesen az egyéntől függ 
s az egyletnek ez hatáskörén túl terjed.

Egyleti titkár bejelent: a választmánynak, 
hogy az egylet hivatalos közlönye szept. 1-én 
megjelent. — Tudomásul vétetett.

Az egyleti pénztárnok előterjesztése a gaz­
dasági egyesület vagyonáról, továbbá a befolyt 
és be ni m folyt tagsági dijakra vonatkozólag 
— tudomásul vétetik.

Eszlár község kérvénye, hogy a már szept. 
1-én lejárt 370 korona tőke tartozásának ki­
egyenlítését az egylet a jövő 1902. év szeptem­
ber 1-én teljesíthesse. Kérvényének hely adatik.

Elnök megköszönve a jelenvoltak szives 
részvételét az ülést feloszlatja.

indit- 
a gaz-

gyermek téli alsó ingeket ős kis öltönyöket, berliner sapkákat, rekiiket és fejkótökel, 
gallérokat.

Igen nagy raktárt tartunk 
női alsószoknyákban, jutányos árak mellett készítünk mérték után női blousokat és 
legrövidebb idő alatt.

Tömeges látogatási kér

a hol minden olcsó, semmi sem drága

Megszűnt sertésvész. Magyar-Hornorog 
községben, mint értesülünk, a sertésvész meg­
szűnt. A hatóság már intézkedett a zárlat fel­
oldása iránt.

Forgalini kimutatás 1901. évi szept. hó 
17-ről. Tiszta búza körülbelül SOOOhltr, kétsze­
res búza 330 hltr, rozs 700 hltr, árpa 230 híd. 
zab 300 hltr, tengeri 220 hltr, burgonya 400 
liitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 90 
drb.félbizott 160, sovány 130, süldő 370, ma ­
laca 350, hízott marha 10, jármas ökör 340, 
fejős tehén 200, bwju 238, bivaly 9, juh és 
kecske 200, ló 237.

IWöG

Van szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy 
Harsányi József ur, betegeskedése miatt 
alulírottakat bizta meg a

Bazár vendéglő
sörcsarnokáuak és éttermének vezeté­
sével.

A közel mull napokban az éttermet 
és mellékhelyiségeit readbehoz- 
tuk s azt a mai nappal modernebb 
alakjúbau átadjuk a forgalomnak.

Sok évi tapasztalatunkkal, mit Nagy­
várad és vidékének kiszolgálásában sze­
reztünk, megismerkedtünk azokkal a kí­
vánalmakkal. mikre a vendéglőt látogató 
közönség méltán számot tarthat.

ízletes ételek, tisztim., kezelt 
italok dolgában bármely helybeli ven­
déglővel versenyre kelünk, a kiszolgálással 
személyes vezetésünk alatt, a legkénye­
sebb igényeket is képesek leszünk kielé­
gíteni.

Midőn a nagyérdemű közönség szives 
látogatását kérjük, maradunk

tisztelettel

Szaue i • Káinul n

195. 1-1.
Dolfjos Ignácz,
a Bazár vendéglő vezetői.

férfi kemény elejti és puha |

aljakat bármilyen anyagból,

Amerikai áruház, Fö-utcza, Bazár-(szinházi)-épfilet.



Reich 4en<5 és Társ«»
Tőzsde jelentése.

- A »Tiszántúl« eredeti távirata. --
Határidők

Budapest, szept. 18.
- 7.84
— 8.30Búza októberre —

Búza áprilisra
Teneeri
Rozs okt
Zab ápr.
Káposzta, repezo, aug

Osztrák hitel 
Magyar hitei 
Allamvasut 
Rimamuránvi 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wacon-kölcsi'n
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6.69
6.93

értéktőzsde
Budapest, szept. 18.

...............  _ _ — 625.50
— 629.50
— 62450

._ _ _.. - -416.-
—   „ - — — 483 —

givstalos árfolyamok
s budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. szept. 18-én.

118.60 
92 50 

121 75 
100.40 
119.

92 25 
99.75 
93.50

Magyar aranyjáradék 4’/» — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/0: —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°o — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth-szlavónföldtehermentósi kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — - -
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák állainsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — 
Magyar hitelbankrészvéuy — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — 
Párisi vista — — — — — — — 
20 írankos arany (Napoieond’or) — — 
Séinetbirodahni márka — — — — —
London vista — — — — — — —
20 márkás ar»iiy — — — — — —

146 50
98.15
98.10

118 90
95.10

139.50
16 30

621.— 
614 50

19.02

28.42

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U <J S K 1 C S GYULA.

Művek, 

folyóiratok, hírlapok, 
voualzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek,

1118/1901. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. £-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a városi kir. járásbíróság 1901. 
évi VI. 1432/2 számú végzése következtében 
Dr. Duma Flórián ügyvéd által képviselt 
Richard Wagner javára Freyberger és társa 
ezég ellen 176 kor. s jár. erejéig 1901. évi 
au?, hó 23-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt, és 700 kor. becsült 
következő ingóságok, u. in.: férfiing, pamut, 
blous, esernyő nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fenti kir. .járásbíróság 
fenti számú végzése folyán 176 kor. tőkeköve­
telés, ennek 1901. évi ápril hó 17. napjától járó 
6% kamatai és eddig biróilag már megállapított *

költségek erejéig Fő-utczán leendő eszközlésére 
1901. évi szeptember hó 25. napjának cl. I( 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak n)ei_. 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX* 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés ;,z 
1881. évi 
javára is

Kelt 
napján.

LX. t.-cz. 120. §. értelmében . zek. 
elrendeltetik.
Nagyváradon, 1901. évi szept. hó 9.
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194-1-1 kir. bírósági végrehajtó.

Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására adni, 
az alant jegyzett czikkek árait mélyen leszállítottuk és

teljesen Idíu’wsiíjok ‘^4
u. m. Színes selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, 

vászon és fehér batisztok,

Szövött áru kesztyűk, gyermek- és fiú trícó ing, nadrág, netz ingek.
Tenis flanel] és satin ingek, övék, sapkák és egyéb 

idény czikkeket.
Az összes raktáron levő napernyőket blousokat 

és női fűzőket

hogy

angol

Tisztelettel
1«

ICimsfi Jíózsei és társa cséfj,
146-64- 0 Nagyvárad, Szt. László-tér.

Ifit

mindennemű

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli niejjliivók, 
tánezrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkteliratok, 

névjegyek.
<j y á s z 5 a p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
tesósa

Nyomatott Szent L< mi an Nagyváradon

fej
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és 
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